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Grosser Besucheraufmarsch 
an der SWISS-MOTO 2006
60’000 Besucher liessen sich das Motorrad-Mekka der Schweiz, die SWISS-MOTO, nicht entgehen. Die Motorrad-, Roller- und Tuning-Messe ging nach vier Messetagen am Sonntag zu Ende. Das Publikum war aus der ganzen Schweiz sowie dem süddeutschen Raum nach Zürich gereist. Eines von vielen Highlights war der Besuch von Weltmeister Tom Lüthi an der Messe.
Grosser Besucheraufmarsch herrschte an der SWISS-MOTO 2006, die nach vier Tagen am Sonntag im Messezentrum Zürich zu Ende ging. 60'000 Besucher – das sind elf Prozent mehr als im Vorjahr – liessen sich die Motorrad-, Roller- und Tuning-Messe nicht entgehen. Die Messeleitung wie auch die 180 Aussteller zeigten sich über den Verlauf sehr zufrieden. Erste Daten aus der Besucherumfrage haben ergeben, dass die Messe vorwiegend mit «gut» bis «sehr gut» bewertet wird. Neben dem Kernpublikum aus dem Raum Zürich waren viele Besucher aus der ganzen Schweiz und dem süddeutschen Raum angereist. Für viele Besucher war der Auftritt von Weltmeister Tom Lüthi an der Messe ein spezielles Highlight.
Gute Stimmung bei den Shows und in der SWISS PERFORMANCE
Die spektakulären Unterhaltungsshows wie Freestyle, Stunt Riding und Trial, erhielten von den Besuchern grossen Beifall. Starken Besucherandrang gab es auch in der Tuning & Customizing Show SWISS PERFORMANCE. In einer komplett eingerichteten Werkstatt konnten Besucher während der vier Tage miterleben, wie ein Motorrad von den Einzelteilen bis zum fertigen Produkt entsteht. Dieses wurde am letzten Messetag verlost.
Die SWISS-MOTO steht unter dem Patronat der Vereinigung der Schweizer Motorrad- und Roller-Importeure «motosuisse».

Die nächste SWISS-MOTO findet vom 15. bis 18. Februar 2007 im Messezentrum Zürich statt.

Stimmen zur SWISS-MOTO 2006
Hans-Peter Liebhardt, Leiter Verkauf Motorrad, BMW Schweiz

«Unsere Messe-Bilanz ist sehr gut. Dem Interesse der Besucher nach zu urteilen, könnte es 2006 ein gutes Töffjahr werden.»

Freddy Oswald, Verkaufsleiter, Fibag AG / Kawasaki

«Unsere Bilanz ist ein weiteres Mal extrem positiv. Es bestätigt, dass diese Veranstaltung jedes Jahr durchgeführt werden muss. Wir hatten auch sehr viel junge Besucher am Stand. Wenn das den Trend widerspiegelt und Töfffahren wieder in ist, ist unser Ziel erreicht.»

Thomas O. Frey, Geschäftsführer, OFRAG / Piaggio

«Wir hatten sehr hohe Besucherfrequenzen an unserem Stand. Das Interesse vom Publikum ist vorhanden. Im Nachmessegeschäft wird sich dann Genaueres zeigen. Aber die Teilnahme an der Messe war für uns in jedem Fall sehr positiv.»

Franky Iaderosa, Marketingleiter, Harley Davidson Switzerland

«Gigantisch! Wir haben sehr gutes Feedback von unseren Kunden für unseren Stand. Wir haben die gesamte Produktepalette hier. Für unsere Kunden ist es, als würden sie in einen Harley-Laden reingehen. Deshalb konnten wir auch gute Kontakte knüpfen.»

Wolfgang Stadler, Geschäftsführer, Moto Weder (SWISS PERFORMANCE)

«Weiter so. Wir sind jetzt das zweite Jahr dabei und die SWISS PERFORMANCE ist eine Bereicherung für das Publikum. Wir merken das am Feedback, da viele Leute umgebaute und getunte Motorräder noch nie von Nahem betrachten konnten.»
Diese Medienmitteilung und weitere Informationen und Fotomaterial finden Sie auch unter: www.swiss-moto.ch
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